

**Mr. POUJADE,**

obtiene sus magníficas y artísticas fotografías, empleando exclusivamente los productos **CRISTALLOS**, preparados especialmente para el consumo de su importante casa de la calle de Avellanos número 3.

# EL SIGLO XXI

EN VALLADOLID

SUCURSAL EN BURGOS

LAIN CALVO, 28.

Como esta casa es ya conocida del público de Burgos por la formalidad y seriedad en sus ventas, solo hemos de decirle que venimos dispuestos a realizar en poco tiempo la mayor parte de nuestros grandes surtidos, y al efecto, venderemos a precios sumamente baratos.

# EL SIGLO XXI

LAIN CALVO, 28

**Tomasa Baonza**  
CORSETERA MADRILEÑA  
San Juan, 58 2.º

GRAN OBRADOR DE CORSETERÍA  
Se confecciona toda clase de corsés de 15 pesetas en adelante.

**Relojería eléctrica de Ocojo**

Isla, 9 y 11. —BURGOS.  
Primera y única casa que independientemente de todas las demás, sigue haciendo las composturas de toda clase de relojes, garantizando sus trabajos, sin cobrar en ningún caso más de

**DOS PESETAS**

### Interesante

Se han recibido en la sastrería de Ciriano Velasco elegantes y variados surtidos del reino y extranjero para las próximas estaciones.  
Género especial para impermeables.  
**Espolón, 42**  
(local que ocupó el muy acreditado don Angel Gutierrez. —BURGOS.)

### ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

Viuda de Bonifacio Lopez,  
Espolón, 20.

Venta y alquiler de pianos nuevos garantizados, de las principales fábricas de España y del extranjero.  
Desconfiad de todo aquel que anuncie pianos de venta en casas particulares por ser viejos y reformados.  
En el citado almacén hay una existencia de cuarenta pianos a medio uso  
Precios económicos.

**Las** señoras Garagarza, hermanas, de San Sebastián, exponen en el Hotel París, una colección de confecciones y sombreros, última novedad y precios ventajosos.

### ACADEMIA DE CORTE

dirigida por la  
**Señorita Doña Emilia Corral**

Reconocida y notoriamente necesaria es una Academia para aprender el corte de prendas.

Para llenar dicha necesidad, queda establecida esta desde 15 del actual mes de Octubre, en la calle del General Sanz Pastor, 8, principal.

En dicha Academia podrán, por un método sumamente sencillo, aprender en poco tiempo las señoritas y aspirantes a maestras de primera enseñanza.

Los honorarios, al par que económicos, serán convencionales.

### Ecos políticos

#### Carta de Madrid.

Entrevistas. — El naufragio del **Tritón**. — La campaña de los socialistas. — Una orden de Gobernación. — Conferencia aplazada.

Madrid 17.

El señor Sagasta sigue ligeramente constipado. Por esta causa no ha despedido hoy tampoco con la Reina. En cambio esta tarde a las seis recibirá la visita del señor Labra. En esta conferencia el senador autonomista expondrá al jefe del Gobierno las impresiones que por cartas y cable le han comunicado sus correligionarios de la isla de Cuba, y de este cambio de impresiones se podrá deducir si el Gobierno está resuelto a llevar a Cuba la autonomía política.

Mientras tanto se reúnan (bien temprano por cierto) en la secretaría del ministerio de Estado los señores Gullón, Correa y Moret. El general Blanco que había ido a Palacio para despedirse de S. M., cumplido aquel deber, concurrió a la conferencia. Ha sido esta un último toque a las instrucciones que para la acción política, militar y diplomática lleva a Cuba el nuevo capitán general.

El señor Moret, si no mienten nuestros informes, recomendó una vez más al general Blanco sea su primer paso consultar opiniones para implantar pronto la autonomía administrativa en la isla. No hay para que decir que el señor Gullón pondría al tanto al general Blanco de la conducta que el Gobierno cree conveniente siga en cuanto afecte a nuestras relaciones con los Estados Unidos, y, por último hay que suponer fundadamente que el ministro de la Guerra hablaría de la nueva dirección que ha de imprimirse a la campaña.

La conferencia duró hasta las doce y media.

Después el general Blanco visitó en su domicilio al general Martínez Campos despediéndose, haciendo lo propio con el jefe del Gobierno. Con éste conferencia más tarde el señor Montero Rios, dándose ya por seguro que acepta la presidencia del Consejo de Instrucción Pública.

Esto ha dado de sí la que pudiéramos llamar mañana política.

Una nueva desgracia, tan sensible por sus pérdidas como la inolvidable del **Reina Regente** y la del **Barcailtegui**, aflige en estos momentos a la marina y al ejército español.

El vapor **Tritón**, que hacía la travesía desde la Habana a Pinar del Rio, naufragó en aguas de Mariel, a unas ocho millas de la costa.

Llevaba a bordo, según despachos recibidos hoy, un capitán de infantería, otro de infantería de marina, dos tenientes, un habilitado, dos oficiales de la armada, 73 soldados y 30 tripulantes. Conducía además municiones y fusiles para nuestro ejército y 31.600 pesos consignados al batallón de infantería de marina.

Todo se ha perdido, si se confirman los temores que reflejan en sus despachos los corresponsales del **Imparcial** y del **Heraldo**.

Triste es morir derramando la sangre en holocausto de la patria, pensando en la madre querida ó en la familia amada; pero más triste, infinitamente más, es encontrar la tumba en

el fondo del mar, sin que el sacerdote pueda prestar los últimos auxilios, ni el médico restañar la sangre que brota a borbotones.

Maldita sea mil veces la guerra que tiene tantas y tan horribles consecuencias!

Los socialistas prosiguen su campaña de propaganda del servicio militar obligatorio, y en los **meetings** celebrados en Madrid, Valencia, Bilbao, Ferrol y Coruña han pedido en todos los tonos que vayan a servir pobres y ricos.

Como mantenedor de esta pretensión ha figurado en casi todos los **meetings** el leader del socialismo Pablo Iglesias, quien buscando el efecto, hiriendo íntimos sentimientos ha recurrido a pintar las madres, los desastres é injusticias del actual sistema de reclutamiento, parangonándole con las ventajas y óptimos resultados del servicio obligatorio.

A esto es debido la orden del ministro de la Gobernación previniendo a los gobernadores que autoricen solo en los **meetings** propaganda socialista, y no ninguna otra que pueda amenazar el orden, provocando lamentables manifestaciones.

La conferencia que habían de celebrar a las seis de la tarde los señores Sagasta y Labra se ha aplazado por hoy.

MENCHETA.

## EL TIEMPO

### Segunda quincena de Octubre

He aquí los pronósticos que publica la **Gaceta Meteorológica**:

Desde el día 16 al 18 a consecuencia de la acción refleja de las depresiones al NO. del Atlántico en todo el O. de la Península, se produce un régimen general de tiempo vario con tempestades eléctricas en casi todas las provincias del SO. y del E. SE. Ya entrado el 19, una borrasca en los mares del N. azotan-do la costa de Noruega, perturba el N. de Austria y castiga la Europa central dejando sentir los efectos en el N. E. de la Península especialmente en Huesca y Teruel. La consecuencia es, nevadas en el Pirineo y ligeras en las principales cordilleras de este derivadas.

El 20, llega la acción refleja al Cantábrico, agitando y produciéndose fuer-

tes mares. El 21 determina depresión en el N. de Argelia, invade el Mediterráneo; y ya el 22, en lo general de nuestras provincias de Levante, se inician las lluvias de estación: en las del centro, se manifiestan nieblas y hacia el 23 lluvias generales, aunque por corto tiempo.

El 24, una tempestad en el Canal de la Mancha llega al O. de Francia; y como si no fuera lo bastante, otra en las costas de Irlanda, invade el Atlántico y conmoviendo el Golfo de Gascuña, trae para el N. y NO. de la Península la tiempo frío con vientos fuertes.

Del 26 al 27, arrecia la antedicha tempestad, y la acción refleja, abarca hasta las provincias del Mediodía, sin que dejen de sentir los efectos las de Levante. Solo las del SO. se salvan de régimen tan brusco.

El 28 se acentúa una alta presión en los mares de Escocia y llegando al O. de Austria inicia vientos fríos al NO.; pero el 29 se neutralizan por una depresión al S. del Atlántico, que invadiendo el SO. de España, avanza hasta el centro de Europa, determinando un período de lluvias que duran hasta fin de mes, especialmente en todo el S.

El efecto cesa con las tempestades que se producen en toda América del N.; las cuales hacen que el descenso térmico sea notable en el estrecho de Behring, dando motivo a que se avecine el tiempo frío con rachas del N. y NO. en toda Europa y especialmente en el N. de España.

### Noticias locales

Como habíamos anunciado, ayer salió de la Catedral la procesión del Rosario, asistiendo el Excmo. Sr. Arzobispo.

El sábado se reconcentraron en esta zona los mozos del reemplazo de 1896 que se hallaban con licencia ilimitada.

Pasado mañana se reconcentrarán los del actual reemplazo a quienes ha correspondido servir en Ultramar.

De esta capital marchan 33.

El ministro de Fomento se muestra decidido a no conceder exámenes en Enero a los estudiantes libres.

Los días 2, 3 y 4 de Noviembre próximo vacará la Audiencia de esta capital con motivo del estero.

que había quedado a la puerta del jardín salió una voz gritando:

—Aquí está la llave!

El que gritaba era un chico de doce años, que jugando con otro había visto una enorme llave a un lado de la tapia.

Cogióla el cabo de la gendarmería y abrió con ella la puerta de la casita, por la que penetraron el comisario y los demás, mientras los curiosos se desesperaban en la impaciencia.

El crimen estaba patente. En la primera pieza se habían descerrajado dos grandes armarios y lo demás que formaba todo el mueblaje; en la segunda, que servía de alcoba, cerca del fogón, con la cara en la ceniza del mismo, estaba extendido el cadáver de la viuda.

—¡Canallas! —dijo el gendarme.—¿No podían haber robado a esta pobre mujer sin asesinarla?

—¿Dónde la han herido? —preguntó el comisario.

—Aquí, entre las dos costillas, —repuso el cabo.—¿Dos puñales las maestras que no le han dejado tiempo de decir Jesús!

gendarmería, así como también a un cerrajero, marchando a la Jonchere, aldehuela situada en una colina que domina el Sena, a veinte minutos del camino de París a San German.

Pronto llegaron a la casita de la viuda, que se componía de un piso bajo con dos habitaciones y el granero, rodeada de un jardinillo mal cuidado y mal protegido por una cerca que apenas tenía un metro de altura y que se desmoronaba por muchas partes, y por una verja de madera en la puertecita que daba acceso al mismo jardín.

—Aquí es, —dijeron las mujeres.

Detúvose el comisario con su comitiva, que se había engrosado considerablemente con todos los curiosos y desocupados de la comarca.

—Que nadie entre en el jardín, —dijo el comisario.

Y dejando a un agente de centinela, penetró él seguido del cabo y del cerrajero. Llamó tres ó cuatro veces a la puerta y a las ventanas, y no oyendo nada, dijo al cerrajero:

—Abrid.

Pero en aquel momento del grupo de curiosos

## HISTORIA DE UN CRIMEN

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

E. G.

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

POR

R. de F.

—1897—

El tiempo continúa favoreciendo las maniobras militares que se efectúan en esta región, de las cuales no podemos adelantar hoy noticias, por ser difícil conocer con oportunidad los puntos que recorren las 28 columnas.

Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana la apertura de curso en el Seminario central de San Jerónimo.

Según noticias, del jueves al viernes llegará a esta población el nuevo gobernador civil D. Fernando Torres Almuña.

El tren correo de la tarde del sábado llegó retrasado a esta población.

Nótase este año mayores ingresos por redenciones del servicio militar, cuyo plazo se ha prorrogado hasta el 30 del corriente.

Por los agentes de vigilancia ha sido detenido el joven Federico González Ruiz, que se había ausentado de la casa paterna de Bilbao.

El jefe de vigilancia ha puesto en conocimiento del señor gobernador que en la calle de Fernán González, núm. 41, existe una taberna en la que se acoge, al parecer, á gente sospechosa.

A la duña de dicho establecimiento Florentina Fernández, esposa de un presidiario, se la impondrán 50 pesetas de multa.

Después de pasar la noche en el cuarto de corrección de la inspección de vigilancia, han sido puestos á disposición del juzgado tres jóvenes por blasfemias, embriaguez, riña y el consiguiente escándalo.

A uno de ellos se le ocupó una naveja.

**Noticias militares.**—Por su comportamiento en la toma de San Ildefonso, Monte Arayat, (Filipinas), se ha concedido la cruz roja de primera clase del Mérito Militar al primer teniente D. Valentin Barrientos García.

—Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente desde 1.º del actual, á los jefes y oficiales y á sus asimilados, son las siguientes: 3 de Abril de 1834, 8 de Agosto de 1834, 30 de Noviembre de 1836, 16 de Enero de 1839 y 12 de Febrero de 1895.

—Ha sido ascendido á primer teniente el segundo del regimiento reserva de caballería de Burgos D. Salvador Casiano Abad.

En el retén de la guardia municipal han estado encerrados varios sujetos por embriaguez y riña.

La guardia municipal obligó ayer á un muchacho á poner en libertad á unos

treinta pájaros que iba vendiendo por las calles, cuya caza está prohibida.

Ha tomado posesión en Logroño del elevado cargo de Abad de la Redonda, para el que ha sido nombrado después de una brillante oposición, el ex cura párroco de Miranda de Ebro, ilustrado señor D. José Ruperto Celorrio.

Su Santidad ha encargado al cardenal Gotti el estudio de la organización de la orden carmelita, á fin de unificarla.

El Sr. Capdepón ha dirigido una circular á los gobernadores civiles interinos prohibiéndoles que envíen delegados á los pueblos de la provincia sin recabar antes la aprobación del ministerio.

Parece que esta resolución del ministro ha sido originada por algunas noticias recibidas de actos realizados por tal cual delegado especial, con anuencia del gobernador interino de la provincia, á los cuales el ministro se ha visto en el caso de poner coto.

En la *Gaceta* del 13 empiezan á publicarse las propuestas de escuelas de niños de 1.375 pesetas de sueldo.

También se publica una orden de la Dirección declarando incompatible el cargo de habilitado de los maestros y vocal ó secretario de las Juntas locales.

Confírmase que la cosecha de vino ha sido muy escasa en todos los departamentos de Francia, con la única excepción de los del Mediodía. En esta región los rendimientos han sido de importancia, pero las clases dejan que desear.

También en Argelia ha sido corta la vendimia.

Créase que Francia comprará en España desde primero de Octubre de 1897 á fin de Septiembre de 1898 (de vendimia á vendimia), más de seis millones de hectólitros de vino. Si se realizan tan halagüeñas esperanzas, no hay duda, se acentuará bastante el movimiento de alza en nuestros mercados.

La *Gaceta* publica una real orden para la repatriación de los desertores y prófugos residentes en Francia que voluntariamente se presentan en los consulados de la nación en demanda de socorros para ingresar en el ejército y cumplir sus deberes militares.

Se ordena en ella que circulen las órdenes convenientes á dichos consulados, para que cuantos individuos sujetos á responsabilidad del servicio militar se les presenten, sean concentrados en Marsella, Cete, Burdeos, Rouen y El Havre, facilitándoles los socorros correspondientes. Embarcados dichos individuos y puestos á disposición de las autoridades españolas de los puntos de desembarque, se harán éstas cargo de los prófugos y desertores, facilitándoles pasaje por vía férrea y marítima por cuenta del Estado, y los socorros que necesitan hasta el punto en que resida la au-

toridad militar más próxima, á la que serán presentados por la pareja de la Guardia civil, que ha de acompañarles.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis conferirá órdenes generales mayores y menores los días 17 y 18 de Diciembre, Tiempos de Adviento, pudiendo los aspirantes presentar sus solicitudes hasta el día 6 de Noviembre.

El sínodo para el examen tendrá lugar el 11 de dicho mes, y los ejercicios el día 8 de Diciembre.

Por infracción de la ley de caza han sido denunciados varios vecinos de Fresnoña y Peñaranda.

Según participa la guardia civil de Pancorbo, al pasar por aquella estación el tren en que iba el rey de Siam, la aglomeración de gente era tal, que el coche en que Chulalong Korn viajaba se vió asaltado por la muchedumbre, que en su afán de ver al soberano siamés, arrancó el pasamanos y causó algunos otros destrozos.

Siendo de absoluta necesidad hacer constar en los recibos mensuales el cuerpo ó dependencia en que sirven en Ultramar los señores jefes, oficiales ó individuos de tropa que tienen hechas asignaciones por esta zona, según lo mandado por la superioridad, se hace público para que llegando á conocimiento de los interesados ó el de sus apoderados manifiesten el expresado antecedente en el acto de presentarse á cobrar.

Procedente de Cuba ha llegado á Santander el vapor *Colón*.

Esta madrugada á las dos, unos individuos que estaban algo alcoholizados, no encontraron medio mejor para espabilar la «tuerca» á uno de ellos que lanzarle de cabeza al pilón de la fuente de la Flora.

El sujeto en cuestión marchó después á su casa muy tranquilo, pero también hecho una sopa, pues sin duda para ahorrar tiempo y evitar un mal encuentro con la policía, le hicieron tomar el baño vestido.

El gobernador militar, general Arana, está revistando todos los cuarteles y dependencias de esta plaza.

Pasado mañana tomará posesión de la alcaldía el Sr. Arroyo Ontoria.

El señor alcalde ha dado orden á la guardia municipal para que prohíba la circulación en bicicleta por el centro de la población.

Se ha nombrado agentes para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre las materias explosivas y perseguir el contrabando y defraudación á D. Rufino Zuazo y Uralde, D. Tiburcio Gutiérrez Aja, D. Florentino de Abajo, D. Antonio Otero,

D. Teófilo Lafont y Grigelmo, D. Saturnino Pardo, D. Joaquín Fernández, D. Agustín Martínez, D. Antonio Crespo y Puente y D. Arturo Martín Arranz.

Hemos visto con gran satisfacción ya colocado en la iglesia de la Merced el hermoso altar que se ha construido en los talleres de D. Saturnino López y López que dá idea del buen gusto de su autor. El estilo gótico, el más difícil hoy de interpretar y sentir se muestra allí en toda su gallardía y esbeltez. La ejecución, en la que ha tomado parte el joven tallista D. Urbano Santocildes, es tan apropiada y justa como raras veces. Cuando se halle instalado completamente y con sus imágenes será una buena prueba de que en esta artística ciudad de Burgos no se han olvidado las tradiciones que sus hijos están obligados á conservar.

Ha sido recluida en el cuarto de San Gil una demente llamada María Cruz Barrio, natural de Zazuar.

En la casa de socorro han sido curados dos individuos de diferentes lesiones que se produjeron á consecuencia de caídas, y una mujer á la que su marido causó varias contusiones de segundo grado en la cabeza y pecho.

Se ha prorrogado la clausura de la exposición regional de Logroño hasta el día 25 del corriente.

Con motivo de la excelente temperatura que disfrutamos, ayer se vieron muy concurridos todos los paseos.

Tampoco faltó gente en Arcos, donde se celebraba la fiesta anual.

Con grandísima solemnidad y asistencia de las autoridades se inauguraron el sábado en Alba de Tormes las obras de la suntuosa basílica que por iniciativa de nuestro paisano el obispo de Salamanca, padre Cámara, se erigirá en honor de Santa Teresa de Jesús.

El templo, cuyo proyecto, aprobado por la Academia de San Fernando, se debe al arquitecto señor Repullés, será una obra verdaderamente artística y grandiosa. Será de estilo ojival y tendrá tres naves y cinco torres.

Nadie duda de que la basílica que se dedica á la gran santa española se llevará á feliz término en plazo relativamente corto, pues es seguro que han de abundar recursos, merced á los donativos particulares y á la suscripción nacional abierta en que se admitirán suscripciones hasta por la ínfima cantidad de cinco céntimos mensuales.

Mucho ha de contribuir también al buen éxito el eficaz auxilio de la Junta de damas formada bajo la presidencia honoraria de S. A. la infanta María Teresa y la honoraria de la duquesa de Alba.

Con motivo de dicha inauguración, se ha comenzado á publicar en Salamanca

una revista con el título de *Basílica Teresiana*, de la cual hemos recibido el número primero.

**Diario de avisos**

**Gaceta de Madrid**

En la de ayer publica la Junta de clases pasivas la relación de declaraciones de derechos hechas por la misma durante la segunda quincena del mes de Septiembre.

**Boletín militar**

Servicio de la plaza para el día 19 de Octubre de 1897.—Parada, Lealtad; jefe de día, coronel de artillería, D. Rodrigo Velez; imaginaria, el de San Marcial, D. Julio Gurrea; hospital y provisiones, Lealtad, primer capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

**Tribunales**

Señalamientos para el día 19 de Octubre de 1897.—Sala de lo civil: pleito procedente del juzgado de Vitoria entre D. Santiago Montoya con D. Ramón Mesanza, sobre cumplimiento de un contrato; ponente, señor Vazquez; defensores, licenciados Merino y Palacios; procuradores, Pine la y Gutiérrez; secretaria de Jalón.

Audiencia provincial: juicio por jurados procedente del juzgado de Salas de los Infantes contra Francisco Gaitero Roa, sobre violación y lesiones; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Calderón; procurador, Echevarrieta; secretaria de Jalón.

**Boletín oficial**

El *Boletín oficial* de la provincia, correspondiente al día de ayer, contiene lo siguiente:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden declarando bien incluido en el alistamiento de Aranda al cabo Domingo Velasco.

Gobierno civil.—Circular participando que los días 18 y 19 del actual se dedicará la guardia civil al tiro al blanco en Gamonal.

Comisión mixta.—Rectificación de un error aparecido en el repartimiento del cupo.

Delegación de Hacienda.—Pago de las cargas de Justicia.

Nombramiento de agentes. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

**Vacantes**

Se ha prorrogado por 15 días el plazo para aspirar á la vacante de médico titular de Arauz de Miel.

**Instrucción pública**

Han tomado posesión: de la escuela de Armentia doña Rosalía González, y de la de Villafraula D. Indalecio Anton.

—Se hallan vacantes las escuelas de Villamóric, Eterna y Coculina.

—Se ha nombrado maestro accidental de la escuela de Santovenia á D. Justo Garrido y propietario de la de Valle de Finolledo (León) á D. José Calvo que servía la de Rabé.

—El alcalde de Villagonzalo Pedernales remite la propuesta para la renovación de la junta local.

—D. Vicente Ruiz solicita se le nombre para la escuela de Santa Olalla.

Inclinóse, tocó el cadaver, y añadió:  
—Está bien muerta, y lo menos hace treinta y seis horas que se comatió el crimen.

El comisario escribía y dijo:  
—Bueno, ahora se trata de encontrar á los criminales. Prevéngase al alcalde y al juez municipal, y llévase este oficio al tribunal de Paris. Dentro de dos horas estará aquí el juez instructor, y en tanto voy á tomar las primeras declaraciones.

Uno de los agentes corrió á la estación de Rueil, mientras el comisario empezaba á indagar quién era aquella viuda, cuál su posición, cuáles sus hábitos y si se le conocía ó no enemigos.

Los testigos eran muy numerosos; pero sus testimonios no podían ser más incoherentes. En fin, después de tres horas de interrogatorios impertinentes, porque los testigos hablaban por hablar, queriendo saber más de lo que ellos decían, he aquí lo que pudo poner en claro:

Dos años antes la mujer asesinada, que se llamaba ó se hacía llamar Le Rouge, llegó á Bougival en un carro de mudanza cargado de muebles y de ropa blanca. Paró en la hostería, manifes-

I

El jueves 6 de marzo de 1862, dos días después del Carnaval, varias mujeres de la aldea de la Jonchere se presentaron al comisario de policía de Bougival para decirle que ninguna de ellas había visto desde el martes á una viuda que habitaba sola una casita aislada de la aldea.

Habían llamado inútilmente á la puerta de la casa; las ventanas estaban herméticamente cerradas, y temían un crimen ó un accidente, del que habían creído deber dar parte á la justicia.

En el distrito de Bougival hay una población numerosa de barqueros y barqueras, en la cual abundan los delitos, siendo muy raros los crímenes. El comisario, después de haberse negado á lo que las mujeres deseaban, cedió á su ruego, y llevando consigo á dos agentes y al cabo de la

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Juan F. Solis, de Torrelavega; D. Vicente Irizar, de San Pedro...

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy: Defunciones.—Dolores Pedrosa y Herro...

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: calamares a 1'00 y 0'60 pesetas el kilo...

Conocimientos útiles

Cola para pegar objetos de piedra, cristal, etc.—Mézclase partes iguales de azufre, resina y cera...

Plato del día

Merluza en salsa de avellanas.—Límpiese y escámese. Elijase un buen trozo del centro ó la mitad inferior.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Lucas. Santo de mañana: San Pedro Alcántara. Cultos: Continúa la novena a la Virgen en la Merced...

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 694'3...

Mercados.

Brivesca 17.—Han entrado 420 fanegas de trigo, que se pagaron de 52 a 54 rs. una; centeno de 31 a 32 la fanega...

El tiempo bueno.

V. Narcajo 17.—Entraron 1000 fanegas próximamente, y se vendió trigo á la garga y mocho a 50 rs. fanega de 96 libras...

NOTICIAS VARIAS

EL REY DE SIAM

Madrid 18—11 m.

Continúan celebrándose los festejos en honor de Chulalong-Korn I con arreglo al programa anunciado.

La corrida fué una continuada ovación para los espadas, aunque el ganado de Veragua no pasó de regular.

Guerrita y Mazzantini brindaron uno de sus toros al soberano siamés, recibiendo como regalo una valiosa petaca y un alfiler de oro y brillantes.

Por la noche se verificó en el teatro de la Princesa la función de gala.

Esta mañana ha visitado Chulalong-Korn los museos de Artillería y Naval y la fábrica de tapices.

EL PAÍS.

Madrid 18—11'33 m.

El País inaugura bajo la dirección de D. Joaquín Dicenta una nueva campaña con independencia de toda fracción republicana.

En el programa que hoy da á conocer dice que, cumpliendo la voluntad de Ruiz Zorrilla, apadrinará la defensa de los obreros y luchará por la revolución y por la república.

LOS CARLISTAS

Madrid 18—11'30 m.

En el Círculo Tradicionalista de Bilbao se celebró anoche una velada.

El señor Llorens expuso el programa político, administrativo y militar del partido carlista y censuró los desaciertos cometidos en Cuba.

EN PALACIO

Madrid 18—12'15 t.

Se ha firmado el decreto nombrando al señor León y Castillo embajador en París.

El ministro de Gracia y Justicia está indispuerto, y en su lugar despachó con la Reina el señor Gullón, llevando a la firma una combinación de magistrados y el nombramiento de fiscal de la audiencia de Pamplona a favor del señor Coca.

También ha estado en Palacio el señor Romero Girón, para dar las gracias a la Reina por su nombramiento.

BOLSA

Cotización oficial de hoy.

Madrid 18—4'45 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

MENCHETA

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

En el comercio de curtidos de Felipe Valdivielso, Paloma 22, se necesita un dependiente, de 14 a 16 años, que sepa leer y escribir, con buenas referencias.

JOSÉ VICTOR RODRIGUEZ Dibujaute para toda clase de bordados. Santander, 2, 2.º.—BURGOS.

NUEVA TINTORERÍA

de Barnardo Huidobro, oficial que fué de la casa del finado D. Cosme Díez. Ofrece al público sus servicios en dicha industria, tanto en prendas hechas como deshechas...

Pianos verticales, clavijero niquelados por debajo. Precio fijo 800 pesetas.

ALMACEN DE MÚSICA Espolón, 20.—BURGOS.

PIANO VERTICAL

Se vende uno poco usado y barato, calle de Lencería, núm. 6, sastrería de Agustín Prieto.

Adoquines

Se venden desde 3 pesetas el metro cuadrado. Informarán Progreso, 9, pral. izquierda.

Habitación de lujo, con cochera y cuadra ó sola, se arrienda. Fernan Gonzalez, 17.

Cal-hidráulica GRAN FABRICA ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9. BURGOS Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Francés y matemáticas

El día 1.º de Octubre dieron principio las clases particulares, tanto para niños, como para personas mayores de ambos sexos. San Juan, 57, 3.º

ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO Lain-Calvo, núm. 36. BURGO

Montado este establecimiento con arreglo a los últimos adelantos del arte, se encarga de toda clase de trabajos concierientes al mismo.

La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando a esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer.

Se barnizan mapas al bastidor. Especialidad en la encuadernación de misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Avellanos, 1, duplicado entresuelo, derecha.

ACADEMIA SABATER

Preparación para carreras militares. De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14—4.º

TINTORERÍA DE PARÍS

DE Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Sebastian

Limpieza y tinte perfeccionados Sucursal en Burgos, Mercado, 1,

VENTA

de fincas rústicas en Las Rebolladas y Las Celadas del Páramo

A voluntad de su dueño se venden dos lotes de fincas rústicas, radicantes en la jurisdicción de Las Rebolladas y Las Celadas del Páramo...

En la barbería de Valentín Azofra, plaza de Vega número 23, se necesita un dependiente.

Lotería de Navidad

Regalo de Participación a los compradores y composturas de relojes que se hagan en la Relojería Moderna, esquina Mercado 2 y Almirante Bonifaz.

Esta casa tiene surtido completo en toda clase de relojes, cadenas y demás artículos del ramo.

Taller para toda clase de compostura de relojería. Todo garantizado. Precios muy baratos.

LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA SUPERIOR dirigida por el profesor

D. FELIX PALOMINO ESTEBAN

Calle de San Juan, 31, pral.

De la solidez de un edificio responde la buena cimentación, y siendo la primera enseñanza la base ó cimentación de la que han de continuar los niños durante su vida, no omitimos medio alguno para darle el carácter que en los actuales momentos debe tener, procurando que la referida enseñanza sea sólida y se eleve al nivel de los últimos adelantos científicos en todos los ramos del saber, respondiendo de este modo a una de las necesidades más importantes de la época actual.

Para conseguirlo, contamos con un magnífico é higiénico local y un completo material de enseñanza.

Los diez años que llevamos de práctica y los buenos resultados obtenidos por los alumnos que se han preparado en este Colegio son las mejores pruebas de nuestro acierto.

Los padres que deseen ingresar sus hijos en dicho Colegio, pueden hacerlo con solo avisarse con el profesor.

Preparación para los aspirantes de ambos sexos al magisterio.

Se dan lecciones particulares a domicilio.

VENTA DE CASA

El 31 del corriente, a las once de la mañana, se subastarán en la notaría del licenciado Quintana los pisos que corresponden a la vendedora en la casa número 17 de la calle de Lain Calvo.

Los títulos y condiciones se hallarán en dicha notaría.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el ESTOMAGO ARTIFICIAL.

Á LOS MÉDICOS, Á LOS SABIOS Y A LOS ENFERMOS DEL SISTEMA NERVIOSO ANTINERVIOSO HOWARD

Su acción en las afecciones de los nervios, basada en las doctrinas del Instituto Celular Antiséptico del Dr. Audet.

INTRODUCCIÓN

Las llamadas enfermedades de los nervios no han tenido un tratamiento científico, ni se han podido combatir con eficacia hasta el advenimiento de las doctrinas celulares que predicó primeramente el Instituto Celular Antiséptico de Madrid...

ten fuertes impresiones emocionales, en los que se entregan muy de lleno á una vida rebosante de placeres y deseos. Lo corriente es que, al consultar uno de estos individuos al médico, éste atribuya el insomnio á la anemia cerebral, si el enfermo es de débil y deteriorada constitución; y á congestión ó plétora, si es robusto.

La falsedad de esta explicación acomodaticia, á nadie puede escapar. La explicación racional, comprobada por la misma experimentación, explica el insomnio como consecuencia de la irritación de la célula nerviosa, de cuya actividad se sirve el alma para sentir y pensar. Y la medicación Howard viene á comprobar plenamente esta explicación: que todo enfermo de insomnio que recurre á tan racional medicación, obtiene el reparador y benéfico sueño que hasta entonces no alcanzó...

Vértigos (mareos) y cefalalgias (dolores de cabeza)

El enfermo que padece vértigos y cefalalgias no solamente no se cura recurriendo á remedios empíricos, sino que también corre en ocasiones graves riesgos cometiendo á medicaciones arriesgadas, intempestivas é irracionales. Hemos visto repetidas veces accidentes ocasionados por medicaciones imprudentes. La si nación del que padece vértigos no puede ser más deplorable.

Así no es extraño ver pacientes condenados á vivir sentados en una silla por no exponerse á caídas si estuviesen de pie; á no poder soportar la luz ni la conversación; á vivir, en fin, aterrados por el miedo á caerse. De aquí que no se atrevan á salir á la calle solos, ni tranquilizándose cuando el mal progresa ni durante la noche, en cuya ocasión si duermen, suelen despertarse sobresaltados, aterrados, incorporándose palpitantes y angustiados en la cama.

En la cefalalgia, el dolor, que ya semeja á un clavo que perfora el cráneo ó martillazos que se diran en sus paredes y en la que se afecta una porción mayor ó menor de la cabeza, el enfermo ve ofuscadas sus facultades, al punto de no darse cuenta de lo que pasa en torno suyo.

En esas crisis que duran uno, dos ó tres días, la calma suele llegar espontánea, pero transitoriamente, dejando al enfermo inútil para toda ocupación uno ó dos días y reapareciendo á la primera emoción, al cansancio corporal ó moral, ó por un exceso cualquiera en la alimentación ó en la bebida.

En los vértigos como en las cefalalgias sólo puede obtenerse la curación cierta calmando la irritación de la célula beneficiosa del Antinervioso Howard ó con los tratamientos más especiales del Instituto Celular.

Dolores nerviosos.

Los dolores del cuello, del costado, de la cara, del pecho, de los riñones y de las articulaciones son, la mayor parte de las veces, originados por la irritación de las células nerviosas cerebro-espinales no obstante atribuirse al reuma por los médicos la explicación de estos dolores. De ahí tratamientos intempestivos, que perjudican mas bien que favorecen al enfermo.

Particularmente en los casos en que las neuralgias se presentan en las personas poco robustas, prescriben los facultativos imbuidos en las doctrinas del terapeuta del Hotel Dieu, los vinos, las carnes, el hierro y los ejercicios y baños, todo lo cual aumenta la irritación de la célula, haciendo persistentes los fenómenos dolorosos.

En tales casos úsase el Antinervioso Howard.

Enfermos del estómago.

La mayor parte de enfermos del estómago que resisten á todas las medicaciones deben sus trastornos á irritaciones de la célula nerviosa que se originan por alteraciones y desórdenes y falta de régimen en la alimentación, y por la falta constante á los preceptos de la higiene física y moral.

En este caso se hallan todos aquellos que están afectados de trastornos, que varían con facilidad de intensidad, pero que existen siempre más ó menos atenuados. Cada médico hace un diagnóstico de su afección, y por eso tales enfermos emplean constantemente agrias censuras contra la ignorancia profesional médica.

Estos enfermos acusan dolores vivos antes ó después de comer, perturbaciones en el hambre ó la sed, pesadez en el vientre, quemaduras, sensaciones de bofo ó como si el bolo alimenticio se detuviera antes de ganar el estómago, gases ó vinagres, náuseas ó vómitos, ruidos, hinchazón de vientre, dificultad de respirar ó sueño después de comer, ó bien llamaradas de sangre, frios ó calores después de cenar, diarreas ó constricciones, etcétera.

Los procedimientos que tanta fama han dado al Instituto Audet hacen desaparecer radicalmente estas molestias, que de otro modo se eternizan y acaban desnutriendo al enfermo, hasta conducirle á una extenuación irreparable. Hágase uso del Antinervioso Howard.

Sorderas y enfermos de la vista.

Hay muchos casos de disminución en la agudeza del oído y aun de sordera completa en la que las lesiones del oído no bastan para explicarla, y otros casos en que no hay lesión ninguna en los oídos externos, medio ó interno. El examen del aparato auditivo no revela nada; la causa reside en las células nerviosas que perciben los sonidos. Los mismos enfermos comprenden esto cuando llaman la atención sobre sus vértigos, por ejemplo, que ellos no pueden explicarse porque el oído esté enfermo.

Lo mismo decimos de muchos enfermos de la vista, á los que los médicos no ven lesión alguna y les niegan por esto toda esperanza de curación. Pruébese el Antinervioso Howard.

Obesidad y enfiquecimiento

El sistema nervioso ejerce una acción lecida y demostrada sobre la nutrición de los elementos celulares, que son los pequeños seres vivos que, reunidos, forman la federación que llamamos organismos. Tal acción del sistema nervioso parte de sus elementos activos, que son las células nerviosas. Es inútil, pues, combatir la obesidad y enfiquecimiento disminuyendo la alimentación al primero y trasapándola al segundo, como indican muchos médicos y hubiera indicado Pero Grullo.

Es preciso ir directamente á la causa, y esto sólo lo realiza la medicación que para tales casos indica el Instituto Celular y Antiséptico del doctor Audet. Ensáyese el Antinervioso Howard.

Palpitaciones y asma.

Los desórdenes de la célula nerviosa que anima el corazón y los pulmones, produce en gran número de casos palpitaciones de corazón en los jóvenes y acceso de asma en la vejez. Inútiles resultan en los primeros los tratamientos reconstituyentes, y los papeles y demás antiastmáticos consuetudinarios en los segundos, si no se calman las células nerviosas fatigadas por excesos y trastornadas por desórdenes diversos. En pléese el Antinervioso Howard.

Clorosis y anemia.

No sabemos cómo hay gentes ilustradas que no observan ni deducen nada del hecho manifiesto de no curarse anémicos y señoritas cloróticas, á pesar de ingerir mucha substancia alimenticia, vinos, carnes y demás agentes llamados reparadores, con los cuales en muchas ocasiones no se consigue otra cosa que abrumar á los enfermos con digestiones fatigosas y con alimentos en abundancia que rechaza el estómago, acentuándose más y más la enfermedad, á pesar de la leche, del vino y de la carne. Cuando esas gentes cambiarán de modo de pensar abandonando procedimientos curativos rutinarios y desacreditados, y se resolverán por pagar contribución á la ciencia médico celular, capaz de corregir con certeza esos estados mal interpretados por la medicina exclusivamente secular?—Á mí místrese el Antinervioso Howard.

Diabetes, gota, trastornos del hígado. En estas afecciones la Medicina científica ha adoptado procedimientos sumamente expeditos, y que en primera instancia curan al enfermo para dejarle después sin esperanza alguna. Los procedimientos nuestros combaten racionalmente esas afecciones por apropiados y bien comprobados regímenes dietéticos, por prescripciones higiénicas completas y con medicaciones inofensivas. Nada de los remedios de la diabetes y la gota como enfermedades celulares, porque ésta es un punto aceptado y por la universalidad de los médicos. Tómese el Antinervioso Howard.

Enfermedades de la matriz.

Gran número de señoras acusan dolores en los lomos, desarreglos menstruales y molestias grandes al ponerse de pie ó levantarse de la cama, al andar, al estar, etcétera, y experimentan hijos débiles que atribuyen á pobreza de sangre, no obstante estar robustas y vigorosas. Los especialistas rutinarios atribuyen todos estos estados á desórdenes de la matriz, á inflamaciones, á la anemia y otras causas que fijan para salir del paso, conduciendo á las pobres enfermas á tratamientos costosos, inómnos é inútiles, y á una perenne preocupación, que agrava su estado moral, cuando todo ello en realidad, y en la inmensa mayoría de los casos, no son más que irritaciones de la célula nerviosa del plexo cervical, que se forma por hilos celulares de la médula espinal. Póngase á prueba el Antinervioso Howard.

Acción fisiológica y terapéutica del Antinervioso Howard

El antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso, y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales.

El mecanismo por el que realiza estas acciones es el más directo. El sistema nervioso se deprime y desequilibra por los causas exclusivamente.

Se sabe: los trastornos de orden nutritivo general, que se reflejan, como no puede menos de suceder, en el sistema nervioso, y las anomalías funcionales de este.

Por el primer mecanismo se explican todas las manifestaciones nerviosas que se presentan en afecciones que no son nerviosas primitivamente. Es frecuente, y realmente no hay enfermo que ignore, que el médico atribuya al temperamento nervioso del paciente todas las manifestaciones dolorosas que se presentan en una enfermedad que era. En las mujeres, sobre todo, el temperamento nervioso es la barrera tras la que se coloca el médico para huir de enigmas y muchas veces difíciles explicaciones. Pues bien; esos desórdenes nerviosos se explican sencillamente: su causa reside en las anomalías de la nutrición celular. Pruébanlo, aparte de la comprobación experimental, la coincidencia que todo médico observador puede comprobar en su práctica, entre esos desórdenes nerviosos y las enfermedades celulares. Por eso son frecuentes, por ejemplo, en las jóvenes cloróticas y anémicas, en los artríticos, en el linfático, sífilis, etc. etc.

Los desórdenes nerviosos que no se explican por esas condiciones de depresión y anomalía de la nutrición, en su origen, como hemos dicho antes, en las anomalías funcionales del sistema nervioso.

Estas, que no tenían apenas importancia en la práctica antigua de la Medicina, han adquirido en la actualidad un vigoroso y extraordinario desarrollo, por las condiciones de tensión en que la vida moderna de preocupaciones, de lucha y de satisfacciones sensuales coloca al sistema nervioso.

El Antinervioso Howard combate directamente estas dos causas, que hemos considerado como exclusivas y responsables únicas de los trastornos y desórdenes del sistema nervioso; por eso hásele dado el calificativo que al principio citamos.

El más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo en sus trastornos funcionales. En virtud de estas sobresalientes condiciones de nuestro medicamento, el enfermo que hace uso del tónico Howard siente rápidamente tales modificaciones, que le dejan suspenso el juicio, no pueden creer que los efectos del medicamento puedan ser tan rápidos y extraordinarios.

Despierta e, en efecto, e aporito antes decaído y en la mayor atonía; regularizanse las digestiones antes difíciles y tumultuosas; vuelve á sus condiciones fisiológicas el aparato digestivo. Al decaimiento profundo de antes y á la falta de energía y determinaciones, sucede tal vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á crerse transformado en otro. Se robustece la memoria, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco ha veíamos envueltas; siéntese más potente y vigorosa la inteligencia y disminuye lo agradable y fácil. A estas modificaciones sucede una más fácil respiración, la renovación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo y reposado, de que se sale cada día más fuerte, ágil y activo.

Estas profundas y rápidas modificaciones hemos observado en cuantos enfermos han estado sometidos á nuestra observación y tratamiento, sin excepción alguna, siempre que estuviera indicado el medicamento, y sin más que una dosis acomodada á la índole de los desórdenes del sistema nervioso del enfermo. Pero las modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. Cuando después de observaciones numerosas y de curaciones innumeradas decidimos á instituir y á dar á conocer una medicación tan sólida y científicamente fundamentada, nosotros, que tanto culto rendimos á los hombres ilustres que en el transcurso del tiempo han descubierto nuevos horizontes y han solidificado la ciencia de curar, creímos que un modo de demostrar nuestro entusiasmo hacia ellos era colocar uno de sus ilustres nombres al frente de tan brillante medicamento, y pensamos en Howard, el insigne sabio médico que consagró su inteligencia y su laboriosidad de toda la vida á los desgraciados enfermos del sistema nervioso.

Una aclaración debemos hacer como final, que aunque no sea necesaria para el hombre de ciencia, lo es para el lector corriente y para el que ha de usar esta medicación.

El Antinervioso Howard no contiene ninguna de las substancias hasta el día empleadas en las afecciones nerviosas; no contiene ningún bromuro, ni calmante alguno. Es una nueva, comprobada y científica medicación. Instrucción para su uso: Se tomarán dos píldoras al día, una inmediatamente antes de las comidas. El Antinervioso Howard se halla de venta en las principales farmacias de España y corresponsales del Instituto Audet, al precio de cuatro pesetas la caja. Contiene remedio para quince días. De venta en Burgos, Barrio Canal, Cid, 17. Aranda de Duero, villa de Ramón Mira, y buenas boticas y droguerías. Nota importante.—Si alguna persona que habiendo usado el Antinervioso Howard no obtuviese la curación, debe consultar personalmente ó por carta con el Instituto Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tónico-genitales del DR. MORALES. Célbres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidades. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas 39.—Madrid. En Burgos, droguería de José Mira.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS. Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamento peligroso. En todas las buenas farmacias; depósito en Burgos: V. Sainz Valpuesta, Plaza Mayor, 45. Precio de la caja 1-50 pesetas

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pesetas bote. V. por correo Carranza, 19 Farmacia, Madrid. En Burgos, Farmacia de D. Gregorio Escobar.

CHAMPAGNE-CODORNIU Único espumoso en España que compite con los extranjeros.—M. Raventós, San Sadurn de Noya. Pidase en la confiteria de Hijos de G. de Lastra, Las Colonias, Francisco G. Mayor, etc.